

УДК 330.8

**ПРЕДМЕТ ИССЛЕДОВАНИЯ И НАУЧНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ
ЛАУРЕАТОВ НОБЕЛЕВСКОЙ ПРЕМИИ ПОСЛЕДНИХ ЛЕТ**

Е. И. Писцова¹

*Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

Научный руководитель: Е. Н. Кононова, к.э.н., доцент
*Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

Ключевые слова: Нобелевская премия по экономике, лауреаты Нобелевской премии, экономические исследования лауреатов Нобелевской премии

Целью исследования было выявление предмета исследования, применяемых методов исследования и научных результатов выдающихся экономистов, которым были присвоены нобелевские премии в последние годы. В качестве временного интервала исследования были взяты исследования последних пяти лет. Изучение проводилось на основе материалов сайта Нобелевского комитета и опубликованных работ лауреатов данной премии.

Изучение темы показало, что Альфред Бернхард Нобель (21 октября 1833 – 10 декабря 1896 гг.) – шведский химик, предприниматель, инженер, владелец компании Бофорс. 27 ноября 1895 года А. Нобель подписал завещание, в котором большая часть состояния была предназначена для премий выдающимся ученым. В 1968 году центральный банк Швеции учредил премию в области экономических наук в память Альфреда Нобеля. К настоящему времени Нобелевские премии по экономике получили 89 учёных-экономистов, в том числе и несколько граждан СССР или выходцев из нашей страны.

В последние пять лет лауреатами Нобелевской премии по экономике стали представители разных стран, но большинство их в настоящее время – граждане США. В 2017 году она присуждена американцу Ричарду Талеру за изучение влияния человеческой психологии на принимаемые экономические решения и поведение экономических субъектов. В 2018 году награду получили также экономисты из США Уильям Нордхаус и Пол Ромер за достижения в сфере долгосрочного макроэкономического анализа. У. Нордхаус внедрил в него учета изменений климата, П. Ромер – изучал, как

¹ Писцова Екатерина Ивановна, студент группы 7211-380301D,
email: Katyusha.pistsova@mail.ru

инновации влияют на экономический рост. В 2019 году премию получили американцы Майкл Кремер и Абхиджит Банержи и француженка Эстер Дюфло за экспериментальный подход в решении проблемы борьбы с глобальной бедностью. Они изучали реакцию поведения граждан бедных стран на новые жизненные и экономические обстоятельства. Так же были проведены исследования поведения работников социальной сферы в зависимости от уровня их зарплаты. На основе этих исследований были разработаны системные рекомендации по борьбе с бедностью. Смысл их в том, что для выхода из ловушки бедности гражданам необходим мощный экономический толчок, после которого они смогут уже самостоятельно двигаться вперед. Среди предлагаемых для стран третьего мира мер обращают внимание недорогие и бесплатные медицинские технологии, включая вакцинацию детей, школьное питание, обогащенное витаминами. Значимо и то, что Э. Дюфло и ее муж А. Банержи стали первой супружеской парой, совместно получившей Нобелевскую премию по экономике, а Э. Дюфло является самым молодым лауреатом и второй женщиной в истории, удостоенной данной премии.

В 2020 году премию разделили американцы Пол Милгром и Роберт Уилсон, сумевшие усовершенствовать теорию аукционов и изобрести их новые форматы. Лауреатами премии 2021 года стали Дэвид Кард (Канада), Джошуа Ангрис (США, Израиль) и Гвидо Имбенс (США, Нидерланды). Их эмпирические исследования внесли вклад в экономику труда, анализа причинно-следственных связей в экономике признан методологическим вкладом в экономическую науку.

Таким образом, проведенное исследование позволило сделать вывод о том, что предметы исследования лауреатов Нобелевских премий по экономике в последние годы достаточно многообразны и включают как макроэкономические, так и микроэкономические объекты. Методология многих премированных исследований относится к сфере институциональных концепций, то есть экономические исследования проводятся с учетом неэкономических факторов и процессов, таких как психология, организационные условия, научно-технический прогресс. Признание получили и попытки исследовать причинно-следственные связи в экономике. Научные результаты изученных нами авторов нацелены на решение актуальных для многих стран мира, в том числе и России, проблем, таких как экономический рост за счет инноваций, влияние экономики на экологию, борьба с бедностью и обеспечение приемлемого уровня жизни, занятости населения.